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	GAT 1

Biomasse pour l’énergie


Coordonnateur : Gérard Goma
Objectif

L’objectif de ce GAT est de «penser» stratégie de valorisation de la biomasse photosynthétique (et des déchets agroindustriels) en terme de production énergétique de manière systémique en envisageant :

- La disponibilité «ressource» et l’apport des nouvelles possibilités scientifiques de moduler cette production pour obtenir des matières premières de meilleure valeur d’usage énergétique.

- Les filières de transformation innovantes et performantes en développant des recherches pluridisciplinaires et concernées sur les divers goulets d’étranglement de l’itinéraire technologique «de la plante à l’énergie» sous contrainte de développement durable et d’efficience énergétique.

Le GAT travaille sur la ressource en général et deux groupes spécialisés se sont constitués pour travailler sur les filières voie sèche et voie humide.

Hiérarchisation des verrous

Filière «Voie sèche»

Dans l'état actuel des connaissances, et sur la base d'une approche thermodynamique, on sait que le CEA s'oriente vers un procédé de gazéification à la vapeur, à basse pression et haute température. La plupart des verrous scientifiques identifiés sont cependant communs à l’ensemble des procédés à haute température de valorisation énergétique de la biomasse. Les points clefs à étudier sont, pour l'essentiel, les suivants :

· Caractérisation de la biomasse compatible haute température et étude des mécanismes de décomposition de la biomasse

· Mécanismes de formation et de dégradation des goudrons

· Stockage et conversion des huiles de pyrolyse

· Composition et comportement des cendres

Filière «Voie humide»

Dans la filière «voie humide», le groupe de travail mène de manière coordonnée une réflexion sur la filière bioéthanol et sur les nouvelles molécules (ou mélanges de molécules) à potentiel biocarburant et il s’est structuré en 4 sous-groupes de réflexion/prospective :

· Bases méthodologiques et stratégiques de production de bioéthanol sur substrats non conventionnels (hydrolyse enzymatique, production d’enzymes de compétence.)

· Bases moléculaire et dynamique pour l’ingénierie métabolique de levures performantes pour la production d’éthanol.

· Mise en œuvre de levures par des procédés performants pour la production d’éthanol bio-carburant et bio-procédés propres de mise en œuvre/Nouveaux procédés d’extraction.

· Nouvelles voies d’accès de production de biocarburants non éthanol (diester.)

