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Introduction

Une réflexion sur les objectifs et verrous scientifiques et technologiques existants dans le domaine de la combustion et de la capture du C02 a eu lieu lors de 4 réunions du GAT qui se sont déroulées aux mois d’octobre et novembre 2002 sur des thèmes focalisés sur les moteurs automobiles, la combustion industrielle ainsi que la capture du CO2 . Il est ressorti que les technologies à développer dans le domaine doivent porter sur la réduction des émissions polluantes et des gaz à effet de serre dans les transports et la génération d’électricité et de chaleur. Dans ces systèmes, l’utilisation de combustibles issus de la biomasse ainsi que la capture et la séquestration du CO2 doit prendre une place grandissante.

Les besoins

Dans le domaine des moteurs, les systèmes de demain s’orientent vers le mode de combustion homogène dénommé HCCI (Homogeneous Combustion Compression Ignition) afin de réduire les émissions de polluants. Les problématiques identifiées s’articulent vers la définition de nouveaux carburants à base d’hydrocarbures intégrant une part pouvant croître de biocarburants, une meilleure connaissance des modes de pulvérisation, l’optimisation du micro-mélange, l’auto-inflammation du mélange homogène et la combustion s’effectuant lors de mécanismes chimiques mal connus actuellement.

En combustion industrielle dans les turbines à gaz, fours et foyers, les besoins s’expriment par une augmentation des rendements énergétiques accompagnée par une diminution des rejets de polluants et des gaz à effet de serre. Une flexibilité aux carburants par l’introduction de gaz de synthèse, biomasse, résidus industriels ou domestiques est recherchée.

Les objectifs scientifiques

· Nouvelles technologies de combustion propre ;

· Combustion de mélanges pauvres et à richesse variable ;

· Combustion à fort taux de dilution ;

· Combustion assistée ;

· La chimie des carburants et la cinétique de la combustion ;

· Les combustibles renouvelables ou spéciaux (biomasse, déchets,…) ;

· La flexibilité aux carburants et co-combustion ;

· La capture du CO2 ;
· La réduction des risques industriels.

Le cadre des recherches

Les études devront s’intégrer aux technologies soit des moteurs HCCI, soit d’un système IGCC où les problématiques s’appliquent à la gazéification de combustibles liquides ou solides (charbon, biomasse), la combustion dans une turbine à gaz des gaz de synthèse produits (mélange pauvre, instabilités de combustion), la valorisation des produits de combustion chauds dans une chaudière, avec ou sans injection de réactifs pour accroître le rendement thermique. Enfin, une capture du CO2 pourra être intégrée soit en amont, soit en aval, des systèmes de combustion.

La définition des projets devra s’harmoniser avec les programmes actuels et futurs de la recherche française et européenne.

