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Membres du GAT 11

Allibert M., Carré F., Coutures J.P., David S., Doubre H., Garzenne C.,  Gaune-Escard M, C., Gorse D., Haas B., Heuer D., Loiseaux J.M., Picard G., Taxil P., Turc P., Sanchez S.,  Simon C.,

CNRS  8 chimistes ou physico-chimistes matériaux     6 physiciens neutronique, physique des réacteurs

CEA 1 R&D Réacteurs innovants, physique ou cycle) 

EDF1 R&D physique des réacteurs, physique (cycle).

Contexte et objectifs du GAT 11a «Nucléaire du futur»

Le contexte

Gestion des déchets et futur du nucléaire sont des problématiques  étroitement imbriquées 

Quelles sont les voies pour un nucléaire du futur durable et significatif au niveau mondial ?

Le CEA, EDF et le CNRS ont déjà largement entamé ces études et ressentent l’urgence de programmes de recherches affichés sur les systèmes innovants. Création de GEDEPEON (GEstion des DEchets et Production d’Energie par des Options Nouvelles). L’initiative américaine « Génération IV », visant à définir un réacteur innovant à déployer d’ici 2030, va dans le même sens.

1. Objectifs du Groupe d’Analyse Thématique du Nucléaire du Futur

· 1- Situer la demande d’énergie primaire à l’échelle 2050 et estimer les possibilités et limites de l’Energie Nucléaire à cette échéance (niveau mondial, niveau européen). Le nucléaire peut-il être une source d’énergie significative en 2050 ?

· 2- Identifier les voies de production d’énergie primaire par un nucléaire durable à l’échéance 2050.

· 3- Sélectionner les plus prometteuses au regard de critères à définir. Faire un effort sur la présentation et l’argumentation pour s’adapter au cadre général du programme énergie du CNRS.

· 4- Identifier les verrous scientifiques et technologiques des options retenues. Définir des projets en relation avec  ceux du  6ème PCRD.

· 5- Contribuer à un document de synthèse sur la génération d’énergie avec les autres GAT.

2. Etat d’avancement des travaux du GAT 11

Le GAT 11 a commencé ses travaux à l’automne 2002 et a tenu deux réunions d’une journée à Paris, la prochaine étant programmée pour le 7 janvier 2003.

La mise en place du GAT a été réalisée sans difficulté majeure. Les travaux de discussion et d’élaboration se sont déroulés de façon très conviviale, dans une ambiance interactive et très motivée.

3. Quelques résultats des travaux du GAT11 (objectifs 1 à 3).

· La demande mondiale d’énergie primaire à l’échelle de 2050 (environ deux fois la consommation actuelle) de même que la nécessaire limitation des rejets de CO2, met en évidence le besoin impérieux et urgent de développer de très importantes sources d’énergie (chiffrage en cours).

· La production d’énergie nucléaire peut être durable à un niveau largement plus élevé qu’actuellement si l’on prend les voies régénératrices ou surgénératrices de matière fissile.

· Les options les plus prometteuses, avec leurs qualités intrinsèques mais aussi leurs potentialités pour un développement important d’ici 2050, sont identifiées et en cours de comparaison.. Les limites du nucléaire à cette échéance (2050) sont estimées à 10 fois la production actuelle ce qui correspondrait à environ 25% de la production d’énergie primaire.

· Les interactions avec les autres GAT apparaissant nécessaires dès à présent sont:

· GAT s’occupant des nouveaux moyens de production d'énergies  renouvelables.

· GAT s’occupant de l’utilisation de chaleur en co-génération.

· GAT s’occupant des aspects sociologiques .

