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	GAT 3

Piles à Combustible et leur Gestion (PACoGES)


Coordonnateur : Claude Lamy

Le Groupe d'Analyse Thématique "Piles à Combustible et leur Gestion" (PACoGES) se propose de coordonner les réflexions et les activités de l'ensemble des acteurs concernés par des recherches et développements sur les piles à électrolyte membrane (PEMFC fonctionnant à basse température) et les piles à oxydes solides (SOFC fonctionnant à haute température). Cela concerne environ 200 chercheurs répartis dans une cinquantaine de Laboratoires, dont 40 du CNRS (3 en STIC, 8 en SPI, 25 en SC, 4 en SPM), 5 Equipes du CEA, 1 de EDF, 1 de GDF, 2 de l'INRETS (avec le CNRT de Belfort), 1 du CNAM, 1 de ARMINES et plusieurs Equipes Industrielles.

Pour les 2 types de piles retenues, il a été identifié un certain nombre de verrous :

le catalyseur nécessaire pour l'activation des réactions électrochimiques d'oxydation du combustible (hydrogène issu du reformage, méthanol, éthanol, hydrocarbures avec reformage interne) et de réduction de l'oxygène : quantité de platine importante (1 à 2 g par kW pour les PEMFC), nouveaux catalyseurs à base d'oxydes à conduction mixte (SOFC) ;

les électrolytes : épaisseur de 10 à 200 (m, difficiles à fabriquer (coût élevé), remplacement des membranes perfluorées (PEMFC), meilleure connaissance de la zircone yttriée et des céramiques de terres rares (cérine) et recherches de nouveaux électrolytes solides (SOFC). Vieillissement et dégradation (baisse des performances en fonction du temps) ;

les électrodes : recherche de nouveaux matériaux d'électrodes (anodes et cathodes) pour permettre un fonctionnement à 700 °C et abaisser les surtensions ;

les technologies de montage : conductibilité électrique à assurer, architecture d'assemblage, corrosion en milieu oxydant ou réducteur à haute température des matériaux d'interconnexion (plaques bipolaires), fragilisation mécanique, étanchéité des assemblages, mise en forme des composants (couches minces et épaisses) ;

le combustible H2 : modes de production, stockage et déstockage dynamique ; pureté vis à vis de CO, CO2 (basse température) ; gaz naturel (haute température) ; choix parmi d'autres filières de combustibles (hydrocarbures, gaz naturel, alcools, bioéthanol, …) ;

la gestion de la chaleur et de l'eau dans les piles à basse température : extraction dynamique de la chaleur dans le domaine des transports, problématiques particulières des piles miniatures pour les portables ;

la gestion de la chaleur dans les systèmes intégrés (cogénération, …) ;

les périphériques : processeurs de combustible, convertisseurs électriques, échangeurs de chaleur, compresseurs, pompes de circulation ;

l'intégration du système (poids/volume) selon l'application envisagée ; 

les matériaux : coût, disponibilité, durée de vie, recyclabilité.

Les premières réflexions du GAT ont conduit à identifier 3 actions prioritaires :

* Cœurs de piles à haute température (SOFC et ITSOFC) – Réunion du 28/09/2002 ;

* Cœurs de piles à basse température (PEMFC et DMFC) – Réunion du 31/10/2002 ;

* Gestions thermique et fluidique des systèmes PAC – Réunion du 28/11/2002.

