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	GAT 5

Réseau et stockage de l’électricité


Coordonnateur : Jean-Claude Sabonnadière
1) Dispositifs de génération dans une optique de connexion au réseau
Cette thématique concerne l’analyse des différents modes de génération et de stockage de l’énergie dans le but de déterminer les conditions dans lesquelles ces moyens peuvent être raccordés au réseau en fonction de leurs caractéristiques de fonctionnement (Eolien, Piles à combustible, Solaire photovoltaïque  cogénération).

Un deuxième thème important a été reconnu à travers le Stockage d’énergie sous forme stationnaire ou intermittente (super capacités, batteries performantes, stockage électromagnétique ou inertiel) : Caractérisation, modélisation, conception.

Ce dernier thème à été retenu par le comité de pilotage comme sujet prioritaire pour lequel nous devons identifier la communauté scientifique et définir des axes de travail en vue d’engendrer un futur PRI.

2) Dispositifs d’interfaçage et de contrôle de réseaux
Ces fonctions qui réalisent le lien entre le dispositif de production ou de stockage du réseau sont essentiellement assurées par de l’électronique de puissance associée à des dispositifs de contrôle et de commande. Les verrous qui obèrent le développement de la Production décentralisée se trouvent essentiellement au niveau des convertisseurs associés à des ensembles complexes de génération et de la commande adaptée pour la gestion des flux d’énergie, l’augmentation des capacités de transfert lissage et filtrage de l’onde créée.

Cette thématique a donné lieu au PRI5 encours de démarrage.

3) Modalités de raccordement au réseau de la production décentralisée
Cette thématique est un point central dans la perspective à moyen terme d’insertion massive de production décentralisée de petite taille sur les réseaux de distribution.

Impact et gestion de la production décentralisée sur les réseaux

    - Architectures de réseau en présence de génération dispersée

    - Protections

    - Détection et localisation de défauts

    - Gestion et traçabilité de l’énergie, observation des producteurs
       Elle est abordée de manière forte dans le PRI 5.

4) Génération, stockage et maîtrise de l’énergie dans l’habitat
Cette thématique concerne essentiellement la maîtrise de la demande en énergie à travers une intégration dans le bâtiment Industriel, tertiaire ou résidentiel par une bonne intégration et une bonne gestion des fonctions de génération locale, de stockage et de consommation
· Systèmes de tri-génération : chauffage, climatisation, électricité

· Photovoltaïque, électronique de puissance  associée et stockage

· Amélioration de la qualité de l’énergie

· Electronique de puissance basse tension

· Systèmes d’éclairage basse consommation

Ces thèmes font l’objet d’un projet de PRI qui a été approuvé par le comité de pilotage et sera présenté en réponse à l’appel d’offre 2003 du programme.

Lors de la réunion du comité de pilotage du 27 Novembre dernier nous avons décidé  la mise en place d’un séminaire annuel du Gat au cours duquel le point sera fait sur l’avancement des différents PRI et sur les thèmes privilégiés du GAT. Les directeurs et directeurs adjoints du Programme seront invités à ce séminaire ainsi que les chercheurs et responsables des autres thèmes du programme. Ce séminaire sera ouvert aux industriels et collectivités intéressées par le sujet  qui concerne beaucoup de gestionnaires et concessionnaires locaux de réseaux de distribution comme viennent de le montrer les «assises de l’énergie» qui se sont tenues récemment à Grenoble. La première session de ce séminaire sera organisée à Grenoble au cours de la première quinzaine d’avril (la date exacte sera précisée très rapidement).

