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	GAT 6

Apport des énergies renouvelables et maîtrise des échanges dans l’habitat


Coordonnateur : François Penot
Ce réseau a pour objectifs de proposer des solutions pour réduire la consommation énergétique de l’habitat et du tertiaire (premier poste de consommation énergétique en France), en réduisant les besoins et en visant l’efficacité énergétique optimale et en recherchant des sources énergétiques nouvelles, en particulier renouvelables, à intégrer dans l’habitat et le tertiaire.

Une quinzaine de partenaires scientifiques est sollicitée actuellement :

IMP Perpignan – LET Poitiers – LIMSI Orsay – CETHIL Lyon – Laboratoire des Sciences de l’Habitat Vaulx en Velin – LEPTAB La Rochelle – LOCIE Chambéry – CENERG, Em Paris et Sophia-Antipolis CSTB, Dépt. Développement Durable, Automatismes et gestion de l’énergie et Départ. Economie et Sciences Humaines, Paris, Marne La Vallée, Sophia Antipolis – Laboratoire d’énergétique Toulouse – LEMTA Nancy – CIRED, Nogent / Marne  – IEPE Grenoble.

Suite à la réunion du réseau du 9 septembre 2002, différents axes de recherche sont ou pourraient être développés, dans le cadre de PRI notamment (sans ordre de priorité, ni thématique privilégiée). les mots clés retenus concernent :

- gestion intégrée de l’énergie à plusieurs échelles ;

- métrologie thermique tournée vers l’habitat, en particulier, capteurs, éclairage ;

- phénomènes de convection naturelle et mixte de base ;

- stratégies de contrôle de la qualité des ambiances – contrôle commande (à partir de données météo, dimensionnement en lumière et chauffage) ;

- matériaux dispersés, superisolants ;

- méthodes inverses pour piloter différents systèmes (puits canadiens par exemple, couplage habitat – sous-sol) ;

- stockage sur de longues durées : système de stockage journalier, saisonnier ;

- géothermie de surface ;

- blocage de l’innovation.

Des demandes de PRI sont en préparation :

Suite aux échanges entre équipes, plusieurs programmes ont pu être identifiés, citons :

* Gestion intégrée de l’énergie dans l’habitat (BRGM, CSTB, CNAM, École des mines, CEA…). Structures institutionnelles et nouveaux dispositifs, verrous à la pénétration, analyse des dispositifs habitat dans le contexte réglementaire européen...

* Chaleur pour l’habitat et le tertiaire (BRGM, CSTB, ENSAM, CIRED, IEPE, IMP). Définir les perspectives et conditions de pénétration des ENR pour produire de la chaleur...

* Optimisation de composants thermiques pour l’habitat, connaissance et démonstrateur (LET, LEPTAB, LIMSI, CERMA (architectes Nantes)) expérimentation et simulation des écoulements et transfert en convection naturelle turbulente, maîtrise des phénomènes convectifs dans l’habitat : mur diode, façades doubles ventilées, mur Trombe…Vers des conditions de contrôle actif.

Enquête du GAT sur l’Internet

Rechercher et répertorier, sur le réseau, les différents programmes étrangers et internationaux relatifs aux problèmes énergétiques liés à l’habitat, les centres de recherche spécialisés dans le domaine. Plus de cent trente cinq sites ont été référencés, des résumés de leur action sont en cours de réalisation, une classification et un sommaire seront accessibles sur le site du programme énergie avant la fin 2002. à noter que les anciens programmes nationaux (PIRDES, PIRSEM, ECODEV…) sont archivés au CNRS (Meudon).

