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	PRI 5.1

Réseau de transport d’électricité


Coordonnateur : M. Hadj Said
L’objectif de ce programme est de déterminer les conditions de fonctionnement des réseaux qui, en présence de production décentralisée, seront aptes à garantir. Dans des conditions économiques acceptables la circulation sur les réseau de l’avenir d’une énergie de bonne qualité pour les usages industriels et domestiques sensibles. La levée de ce verrou scientifique et technologique est un préalable à l’application de la directive européenne sur l’accès des tiers au réseau tout en maintenant en présence de production décentralisée les niveaux actuels de bon fonctionnement et de sécurité de la fourniture d’énergie. Cette exigence nécessite d’une part une analyse approfondie des transferts d’énergie en présence de dispositifs de contrôle, de maintien de la tension et de filtrage en divers point du réseau et en présence de sources polluantes, et d’autre part la mise au point de dispositifs statiques de forte puissance pour le pilotage des réseaux. Dans cette optique, le programme mettra l’accent sur deux axes principaux 

· 1) Etude des transferts d’énergie dans les réseaux

1.1- Installation des dispositifs de pilotage et de filtrage et analyse de l’interaction entre ces dispositifs au sein du réseau

1.2- Dispositifs de protection et amélioration de la sécurité de fonctionnement

1.4- Analyse théorique et outils de modélisation (analyse fractale)

Les équipes qui participent à ce thème sont d’une part le LEG qui travaille depuis longtemps sur les réseaux électriques et est impliqué dans un Groupement d’intérêt économique sur ce thème avec EDF et Schneider Electric, et d’autre part le LEEP (Laboratoire d’Electrotechnique et d’Electronique de Puissance) de Lille qui vient de s’engager dans cette voie dans le cadre du CNRT créé récemment avec les industriels de la région Nord-Pas de Calais.

· 2) Electronique de puissance à haute tension

2.1- Stratégies haute tension et forte puissance pour convertisseurs d’électronique de puissance

2.2- Architectures de convertisseurs : multi-niveaux, matriciels,

2.3- Modules Silicium forte tension à commande intégrée

2.4- Prospective long terme : composants commandables forte tension en SiC ou diamant

Les équipes qui  participent à ce programme sont d’une part le LEEI et le GdR Intégration des systèmes de puissance qui intègre plusieurs équipes de Génie électrique :

*  LEEI (UMR 5828 INPT/CNRS Directeur Y.Chéron).

Ce laboratoire travaille depuis longtemps sur les architectures de convertisseurs notamment sur la grande puissance et les tensions élevées. Il a plus récemment initié une réflexion sur l’utilisation du diamant.

*  GdR ISP (Intégration des systèmes de puissance Directeur J-L. Sanchez)

Ce GdR n’est pas un groupement traditionnel. Depuis une dizaine d’années, il regroupe une vingtaine de permanents de trois laboratoires fortement impliqués dès sa création (CEGELY, LAAS, LEG) auxquels sont venus s’ajouter d’autres chercheurs du LEEI, du LESIR, du LGET et d’autres laboratoires.

Ce groupement travaille en partenariat avec le Gircep, Association rassemblant les organismes ministériels (DGA, INRETS et des industriels (ST Microélectronics, Schneider-Electric, Alstom…)) Un financement relativement important pendant les huit premières années est ainsi venu s’ajouter aux crédits classiques du CNRS. La participation du GdR ISP dans ce PRI vient compléter les actions en cours et se place à un niveau plus prospectif.

Dans ce PRI, le GdR représente le CEGELY pour ses travaux sur le SiC et sur la modélisation, le LAAS pour ses compétences en intégration Silicium et pour son apport technologique, le LEG pour la connectique, le refroidissement, la modélisation et aussi ses travaux sur le SiC et enfin le LGET pour ses compétences en isolation.

