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La vraie crise :

LA CRISE EXERGETIQUE

	La volonté humaine d’accroître l’espérance de vie de tous les hommes, croissance couplée à la disponibilité de l’énergie pour chacun, peut conduire à une explosion de la consommation énergétique, avec ses conséquences aux niveaux environnement et développement non durable.

Les ressources énergétiques , toutes d’origine solaire avec des temps de séjour longs (les fossiles), ou courts (énergies  « renouvelables »), sont suffisantes si toutefois on sait les exploiter, les convertir ou transformer, puis les stocker et transporter en vue de leur utilisation finale pertinente , minimisant les atteintes à l’environnement dans le cadre des règles du développement durable.

L’analyse exergétique, basée sur le deuxième principe de la thermodynamique, est un instrument unificateur des méthodes d’optimisation des procédés aux niveaux de la consommation énergétique, des pertes et rejets dans l’environnement, de la recyclabilité des produits de la consommation (à effectuer uniquement par des énergies renouvelables), enfin des analyses économiques. 

L’exergie est en effet la mesure réelle des potentiels en qualité et quantité : il s’agit de savoir exploiter au mieux, avec le minimum de pertes , les exergies de ces ressources , selon les besoins exergétiques réels des demandeurs, quelles que soient les formes énergétiques mises en œuvre . Les critères d’efficacités exergétiques incluent ceux de coût de l’exergie et de cycles de vie exergétique.

Un tel instrument doit être pris en compte dans les analyses et recherches des 12 thèmes du programme interdisciplinaire : c’est bien la crise exergétique qu’il s’agit de résoudre. 


