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Plan stratégique Hydro-Québec

2004 - 2008


La société Hydro-Québec a publié au mois d’octobre 2003 son plan stratégique pour la période 2004 – 2008. Le document suivant présente les points forts de ce plan. Mais avant d’aborder ce plan, examinons auparavant la situation énergétique du Québec et du Canada, puis la structure d’Hydro-Québec.

Situation énergétique du Québec et du Canada

Canada

· En 2001, le Canada était le premier producteur d’hydroélectricité au monde avec 333TWh (contre 79TWh pour la France) (
).

· La province de l’Ontario est la première consommatrice d’énergie du Canada mais le Québec est le premier consommateur d’électricité. Notons que l’Ontario consomme beaucoup de charbon, ce dernier servant principalement à la production d’électricité.

Québec

· La consommation d’énergie finale au Québec en 2001 était de 1483.1015J (35,3Mtep) dont environ 45% d’électricité, 43% de pétrole, 10% de gaz naturel et 2% de charbon et coke. En 1999, le Québec consommait environ 4 fois moins d’énergie qu’en France mais sa part d’électricité s’élevait à 41,6% contre 22,4% pour la France (
).

· En 2003, le secteur le plus consommateur d’électricité au Québec était celui de l’industrie avec 72,3TWh (43%) suivi du domestique et agricole avec 56,8TWh (34%), le général et institutionnel avec 32,3TWh (19%). Le reste est de 5TWh (4%). Les industries de fonte, affinage et pâtes et papier sont les plus consommatrices d’électricité.

· Au 31 décembre 2001, près de 77% de la puissance électrique installée disponible au Québec appartenait à Hydro-Québec. La production d’électricité d’Hydro-Québec est presque entièrement d’origine hydraulique (95,1% en 2002) ; vient ensuite le nucléaire avec 3,1%, le thermique avec 1% et les autres sources avec 0,9%.

A propos d’Hydro-Québec

Hydro-Québec, créée en 1944, est exclusivement la propriété du gouvernement du Québec. L’activité principale d’Hydro-Québec est l’électricité mais l’entreprise possède également des activités dans le gaz. La Régie de l’Energie est un organisme québécois chargé de la régulation économique du transport et de la distribution d’énergie auquel Hydro-Québec doit se soumettre. Cette dernière a notamment l’obligation de délivrer chaque année 165TWh pour la consommation québécoise à un coût moyen de fourniture de 2,79cents de $canadien/kWh (1,82c€/kWh).

Depuis 1997, le Québec a ouvert le transport et le marché de gros de l’électricité à la concurrence. L’ouverture du marché de détail à la concurrence n’est pas d’actualité. Hydro-Québec a fortement profité de l’ouverture depuis 1997 du marché de gros nord-américain. En effet, on note d’une part une fluctuation du prix de l’électricité aux USA à cause de la surcapacité de production et l’incertitude sur l’approvisionnement en gaz naturel et d’autre part des variations de prix importants géographiquement. Par exemple le prix moyen de l’électricité est pratiquement 4 fois plus élevé entre l’état de New-York et la province du Québec. Près de 30% du chiffre d’affaire d’Hydro-Québec en 2002 provient de la vente d’électricité hors Québec.

Hydro-Québec a, au cours des récentes années, enregistré d’importants bénéfices nets. L’entreprise compte concentrer ses activités internationales dans le secteur du transport de l’électricité à haute tension.

Orientations du Plan stratégique 2004 - 2008

Hydro-Québec est constitué de 3 branches principales et 2 branches connexes. Les orientations du plan stratégique sont classées par branche.

Hydro-Québec Production

· Augmenter la capacité de production d’électricité.

En effet, la croissance de la demande au Québec devrait connaître un rythme annuel de 1,3% jusqu’en 2008. Le but d’Hydro-Québec Production est de produire +10TWh d’hydroélectrique en 2008. Ceci sera possible en augmentant le potentiel hydroélectrique mais aussi en construisant une centrale thermique à cycle combiné et en achetant de l’électricité d’origine thermique en cas de baisse de l’hydraulicité.

· Augmenter la rentabilité de la division.

Le but est d’accroître le bénéfice de la branche de 200M$Canadien (130M€).

· Assurer la fiabilité et la qualité de l’exploitation.

2,4G$ seront investis à la réfection et à l’amélioration du parc de production.

Hydro-Québec TransEnergie

· Offrir un service de transport qui répond aux besoins des clients.

L’objectif est d’arriver sous la cible de 0,65h d’interruption moyenne par client.

· Maintenir la fiabilité du réseau de transport.

· Assurer la rentabilité de la division.

Hydro-Québec Distribution

· Assurer un approvisionnement en électricité suffisant et diversifié.

Sur les marchés québécois de petite et moyenne consommation, Hydro-Québec Distribution prévoit de réaliser des ventes annuelles de 100,5TWh en 2008 soit 3,3TWh de plus qu’en 2003. Pour les marchés des grandes entreprises les ventes seront de 77TWh en 2008 soit 7,8TWh de plus qu’en 2003.

· Mettre en valeur le leadership d’Hydro-Québec dans le domaine de l’efficacité énergétique.

Hydro-Québec Distribution poursuit son plan global d’efficacité énergétique 2003-2006. L’objectif est d’économiser 750GWh.

· Offrir aux clients québécois un service à la hauteur de leurs attentes.

· Atteindre en 2004 le rendement autorisé et le maintenir par la suite.

Hydro-Québec CapiTech

· Poursuivre la valorisation du portefeuille actuel.

· Maximiser en faveur d’Hyro-Québec les retombées stratégiques et commerciales des activités d’investissement.

Hydro-Québec IndusTech

· Assurer la croissance rentable des ventes et maximiser la valeur du placement dans AVESTOR.

AVESTOR achève la mise au point de son procédé de fabrication de batteries lithium-métal-polymère à électrolyte solide. Le marché visé est d’abord celui des télécommunications et par la suite les applications stationnaires en milieu industriel, l’énergie et l’automobile.

· Rentabiliser rapidement TM4 et en maximiser la valeur.

TM4 conçoit et commercialise des systèmes à base d’éléments d’électromécanique, de conversion et de contrôle de puissance pour la motorisation électrique et la production décentralisée d’électricité.

· Faciliter le développement de prototypes de véhicules à dominante électrique dont le marché utiliserait les produits d’AVESTOR et de TM4.

Il s’agit du projet SEVE en partenariat avec la Société de Véhicules Electriques, créée par Dassault et le groupe Heuliez de France.

Autres points à souligner

· Concernant la production décentralisée, l’accroissement important de la capacité de production aux USA a nui au développement rapide des PAC, microturbines, éoliennes et technologie de stockage local.

· Concernant l’hydrogène à grande échelle, Hydro-Québec fait part actuellement des problèmes technologiques et de coût élevé lié à ce vecteur énergétique. L’entreprise assurera un suivi des enjeux technologiques des énergies durables. Elle voit une percée du marché des véhicules hybrides à dominante thermique mais un marché limité pour les véhicules électriques. Pour les technologies émergentes telle que la supraconductivité, les nanotechnologies, le stockage pour usage stationnaire et électronique de puissance, Hydro-Québec compte être présente dans certains domaines clés.

· L’entreprise commercialise le système de bi-énergie résidentielle. Il s’agit d’utiliser du mazout plutôt que de l’électricité pour le chauffage. Les utilisateurs de mazout par temps très froid bénéficient de tarif d’électricité préférentiel.

� IEA, Key world energy statistics, 2003.


� L’énergie au Québec, Ministère des Ressources Naturelles, Edition 2002.
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